## 多地取消省级优秀学生保送,湖南高校抬高保送生录取门槛

# 高考保送"瘦身"成大势所趋

近日,教育部下发通知,对 艺术类、高水平艺术团、高水平 运动队、保送生等特殊类型招生 工作进一步规范。其中,2020 年起所有高校停止省级优秀学生 保送生招生受到公众关注。

据记者了解,因少数保送生 推选中软指标引发的暗箱操作、 腐败等问题影响了高考的公平 性,多地早已取消省级优秀学生 保送,且在高考加分等照顾性政 策上一再收紧。随着新一轮高考 改革的推行,"一考定终身"和 "一把尺子量学生"将被逐步打 破,高考保送"瘦身"已是大势 所趋。

> →多地早已取消省级优秀学 生保送。新一轮的高考改革,评价 学生的指标更加多元。(资料图)



## <<< 保送"瘦身" 地方已先行先试

教育部近日再次对保送等照顾性 政策作出调整,对 2017 年秋季及以后 进入高中阶段一年级的学生,将取消 省级优秀学生保送资格条件, 2020年 起所有高校停止省级优秀学生保送生

这是教育部继 2016 年做出减少省 级优秀学生加分政策调整后,对保送 政策又一次大"瘦身"。除省级优秀学 生外,对于其他特殊学生保送,今年 还进一步明确,公安英烈子女按有关 规定只能保送至公安类院校, 有关外 国语中学推荐保送生限额将逐步减少。

据了解, 有关缩减针对特殊学生 的高考照顾性政策,广东、安徽、江 苏等地已先行先试。

广东教育考试院副院长黄友文介 绍,广东已经取消了省级优秀学生保 送资格,自2014年以来,高考加分项 目也大幅度减少。

从 2010 年起,安徽省省级优秀学 生就取消了高考加分和保送的资格, 获得省级优秀学生称号的学生, 其 评选结果在学生综合素质评价中呈 现,且不再具有保送进大学的资

江苏省也已取消省级优秀学生及 优秀学生干部的保送资格。数据显示, 江苏近年来保送生呈现下降趋势, 2013年为442人,2014年为203人, 2015年为206人,2016年为188人。

此外,部分省市目前已公布的招 生录取改革方案中, 也纷纷对保送生 资格做出调整。福建省提出,严格控 制招生规模,强化考生报考资格审核、 公示和监督。山东、贵州等地提 出,在保送生招生中加强资格审查 和有效监管。吉林省教育考试院一 位工作人员表示,随着高考改革方 案逐步落实,加分、保送的管理会 更为严格,范围也会进一步缩小,新 政策会进一步促进高考公平, 杜绝其 中存在的隐患。

#### 易发"萝卜评优" <<<< "省优"保送指标太"软"

保送生制度设计的初衷是对高考统 考的补充,是给特殊人才的一个通道,是 多把"尺子"量学生、对德智体等多元评 价的体现。实施以来确实选拔了部分优 秀人才进入高校学习。

然而,自上世纪90年代开始,由于 自由裁量权大,存在暗箱操作,保送生造 假、钻空子的案例时有发生,保送生政策 执行不甚规范。其中,省级优秀学生推选 过程不公开、结果不服众更是广受诟病。

按照流程,省级优秀学生由学校推 举产生,然后上报到市、省。但各校的评 选标准千差万别,从全国部分学校公示 的评选标准来看,仅是对学习成绩的单 项要求就五花八门。有的要求有学科成 绩的省级奖项,有的仅要求综合成绩排 名为上一学年的班级前十名即可,这就 给"萝卜评优"留了空间。

除了学习成绩外,对"德"的评价标 准,如"遵守纪律,积极参加活动,有突出 表现优先考虑"等也十分模糊。记者查询 吉林省教育厅网站披露的一份省级优秀 学生评选标准发现,标准中包含热爱祖 国、热爱人民、热爱中国共产党以及孝敬 父母、热爱劳动等条款,但其中"先进事 迹""突出事迹"等模糊的表述则留下了 一定空间。一些老师和学生表示,目前 网上可以查到一些评选人员的公示信

息,看起来事迹很普通,并无突出、先进之

省级优秀学生评选条件看似宽泛,但 实际上评选范围很窄, 普通学生很少有机 会。一些高中教师和学生认为,一些学校在 评选省优、省"三好"的过程中,名额往往是 带着"帽子"下来的,普通学生想要争取难 度很大。

广东一位高校负责人说,目前的保送 生规定中,国际奥赛拿奖、公安英烈子女等 "硬杠杠"相对好执行,公众理解程度高,但 一些"软指标",比如省级优秀学生评选,有 空子可钻,影响到高考的公平性,出现了负 面影响。

### <<<< 保送政策收紧后如何遴选特殊人才?

此次教育部公布取消省级优秀学生 的保送政策后,各地高中师生、高校、教 育招考部门普遍表示,这是增强高考招 生公平性的又一大举措,回应了民众诉 求,反映了国家从严管理、营造公平公正 氛围和环境的决心。

不过,一些高校也产生了担忧:省级 优秀生保送路子堵了,是不是意味着选 拔特殊优秀人才的途径又少了? 会否回 到仅通过高考选拔人才的老路上?

黄友文说,新一轮的高考改革,评价 学生的指标更加多元,已经改变了"一考 定终身"的统考单一评价指标。除了高考 统考成绩, 体现平时成绩的学业水平测 试和体现德智体美全面表现的综合素质 评价,构成"两依据一参考",成为高校选 拔学生的新标准。

在新的高考制度下, 统考的比重占 整个录取分不足30%,其余成绩可以通 过"一年多考"获得,学业水平测试的科 目还可以由考生根据自己兴趣和优势自 行选择,怪才、偏才等可以在这个新的招 考体制下脱颖而出。同时,高校的自主招 生还为通过选拔的这类人才给了 20-50 分不等的加分优惠。

"可以说,自主招生和新的高考改革, 规避了之前省级优秀学生等保送制度的弊 端,是对保送制度的替代或改良。如何既保 证公平性又兼顾科学性,是下一步人才选拔和 评价要解决的问题。"黄友文说。

一些高校负责人坦言,目前在招生方 面,一方面,高校希望获得更多的自主权去 选拔自己想要的人才,另一方面,很多高校 因为长期依赖中学保送推荐和招考部门招 录体系,即使自己有了自主权也不会用,不 知道怎么选人。下一步,高校自主招生体制 完善的重点是高校自身学会选拔人才。

专家认为,一些好的政策往往因为在 执行中不公开不透明,缺乏有效的监督而 走歪甚至中断。新的高考制度和高校自主 招生制度也一样,需要在执行中有强有力 的社会监督,招录过程必须阳光透明。

## <<<< 链接:湖南高校抬高保送生录取门槛

近期, 在湘高校接连发布保送生简 保送生招生规定总体收紧,比如中南大学 2017年外语类保送选拔,笔试包括语文、 数学、英语三门,笔试后要进行英语语言 能力和综合素质面试。该校招收保送生的 专业包括英语、西班牙语、法语和日语等 4 个,计划招生84人。该校明确规定外语类 保送生只能被录取到该校外语类专业,入 校后不得调整到非外语类专业。另外,中

南大学今年规定了录取成绩底线,要求文 拟录取人数为30人。 章,记者梳理发现,与去年相比,部分名校 化成绩总分不低于180分,面试成绩不低 于60分,去年则无此规定。2016年,该校 保送生政策规定文化成绩和面试成绩总 分之和为300分,而2017年则为文化成 绩总分300分,面试成绩总分100分。

> 近年来随着保送生政策的收紧,保 送生人数开始大幅下降。15日出炉的湖 南大学 2017 年保送生拟录取资格名单 显示,该校今年拟录取13个,而2016年

今年教育部关于保送生的另一新政— 高校要安排外国语言文学类专业招收外国语 中学推荐的保送生,并向国家"一带一路"战 略发展所需非通用语种专业倾斜。这一政策 在2017年保送生招生中也得到了体现,记者 发现, 中南大学招收的小语种保送生招生名 额相对 2016 年有较大幅度提升,2017 年西 班牙语、日语等小语种招生计划相对去年翻 综合新华社、红网消息 了两倍多。